

# 国企改革圈定“1+15”体系 或掀重组新浪潮

国务院日前批转发展改革委《关于2015年深化经济体制改革重点工作意见》(简称《意见》),发出新的信号——国企改革从去年的第四项工作升格为今年的第二项任务,显示其在经济体制改革中的分量提高。

有关专家对上证报记者表示,《意见》的最大亮点在于完善国企改革相关制度的特征非常明显。《意见》有关深化国企改革的工作有6条,直接提到有“1+15”个文件,这是一个文件体系,是官方第一次亮相,其中囊括了国企改革的核心内容,直接体现“全面、深化”的概念,有很强的冲击力,给人以极大的信心,显示国企改革正在有条不紊地深入,充满希望。”

## 首提“1+15”文件体系

“从《意见》对2015年国企改革重点工作安排可以看出,完善制度的特征非常明显。《意见》有关深化国企改革的工作有6条,直接提到有‘1+15’个文件,这是一个文件体系,是官方第一次亮相,其中囊括了国企改革的核心内容,直接体现‘全面、深化’的概念,有很强的冲击力,给人以极大的信心,显示国企改革正在有条不紊地深入,充满希望。”

国企改革系列文件的架构一直颇受外界关注。去年底,权威人士曾透露,国企改革顶层设计可能以“1+N”形式发布,预计在今年一季度出台。但时过多日,国企改革方案仍未落地,关于“N”也一直未有官方的权威表述。本次出台的《意见》,相较今年的中央政府工作报告,对推进国企改革这一任务又进行了

细化,着重要求形成纲领性文件,并且首次以官方身份明确了“1+N”系列文件所涵盖的具体内容。

根据《意见》,“1”即为深化国有企业改革指导意见,“N”则包括:制定改革和完善国有资产管理体制、国有企业发展混合所有制经济等系列配套文件,制定中央企业结构调整与重组方案,加快推进国有资本运营公司和投资公司试点,制定进一步完善国有企业法人治理结构方案,修改完善中央企业董事会董事评价办法,完善中央企业分类考核实施细则,健全经营业绩考核与薪酬分配有效衔接的激励约束机制,改进企业国有资产监督防范国有资产流失的意见,出台进一步加强和改进外派监事会工作的意见,加快建立健全国有企业国有资本审计监督体系和制度,制定国有企业经营投资责任追究制度的指导意见,出台实施鼓励和规范国有企业投资项目引入非国有资本的指导意见,修改国有产权交易流转监管办法和实施细则等。

去年5月,国家发改委也发布过类似文件,即《关于2014年深化经济体制改革重点任务的意见》(简称《2014意见》),提出推进投资体制、资源性产品价格改革、国企改革、新型城镇化等9大任务。当时,国企改革与科技体制等改革被列为第四项改革任务。而今年的最新排列,国企改革提至改革的第二项,单独成段且细分为6项重点工作,条理更为清晰,指向更加明确。由此推测,接下来国企改革步伐有望加快。

从内容来看,《2014意见》主要

强调的是“加快发展混合所有制经济。推进国有企业股权多元化改革。”最后一句则提到“发展混合所有制经济要依法合规、规范运作,有效防止国有资产流失。”但在今年的《意见》中,“出台加强和改进企业国有资产监督防范国有资产流失的意见”列为深化国企改革6项工作中的第3项,相比之下混改的内容则稍有弱化。分析人士认为:“改革进行到不同时期会有不同侧重点,客观来说,过去一年的国企改革中存在部分单位或个人利用混改契机牟利,造成国有资产流失的情形,为了铺路接下来更大范围的国企改革,划清底线和红线必不可少。”

## 央企重组或掀新浪潮

“《意见》首次提出要‘制定中央企业结构调整与重组方案’,这一新提法值得重视。”有国资委研究中心专家接受上证报记者采访时表示,央企结构调整分为两类,即不同央企之间的结构调整与重组,以及央企内部的结构调整和资产重组。资本市场一直是央企资本运作的重要平台,可以预见,未来或将涌现央企并购重组浪潮。

银河国际数据显示,截至2014年末,A股市场国有企业总市值为25.24万亿元,占A股市场总市值的60.4%。“要善于运用资本的力量,不管怎样改、合并多少家,都要用资本市场,国企要力争把80%的份额放在资本市场,把国有资本做活做新。”国务院国资委重点大型企业监事会主席季晓南在全国两会期间曾对上证报记者表示,国企目前存在的主

要问题,是要从单纯的管理国企转向如何让国企更善于用好资本市场。

不过,也有专家指出,需要理性看待央企合并潮。在南北车合并后,由于市场对“央企合并潮”的预期不断升温,各种关于央企强强联合的传言甚嚣尘上;中国石化与中国石油、中国中铁与中国铁建、中船工业与中船重工、中国电信与中国联通、宝钢与武钢、中国联通与中国电信等纷纷传出合并消息,惹得各大央企赶紧发布澄清公告否认传闻。

对此,李锦表示:“央企重组的背景是真的,动因是真的,只是信息常常是不准确的。央企合并将以分类为基础,目前分类还没有出台,大规模的重组可能不会马上出现。央企重组虽然有动因,但是现在舆论推动重组的一潮比一潮高,有内而外地改革新将引导央企做优做强做大。而未来很长一段时间内,在国家战略、市场规律双轮驱动下,具备竞争对手国际化、产业发展有潜力等条件的央企之间的强强联合会适时出现。”

中国新闻网

# 可“呼吸”二氧化碳电池有了雏形

近日,南开大学化学学院周震教授课题组发现一种可呼吸二氧化碳电池。这种电池以石墨烯作锂二氧化碳电池的负极,以金属锂作正极,吸收空气中的二氧化碳释放能量。

可充电锂二氧化碳电池的构想发源于课题组成员苏利伟博士三年前的一次实验。他发现,碳酸盐做锂离子电池负极储锂容量异常高,且在反应过程中产生二氧化碳气泡。此后博士生张彰开始建立锂空气电池的研究平台,经团队成员反复实验,不断改进电极性能,首次将石墨烯用作锂二氧化碳电池的负极,表现出了优异的性能,可连续充放电20次以上。这是截至目前的最高水平。锂二

氧化碳电池性能的改善得益于石墨烯的高导电性和大比表面积,为电化学反应提供了良好的场所。

目前尽管可充电锂二氧化碳电池的研究刚刚起步,基本原理尚未完全清楚,而且动力学性能和充放电循环能力很差,还需要继续深入研究。但专家们认为,该研究为推动二氧化碳在能源储存与转化领域中的应用,以及实现锂空气电池向锂空气电池的飞跃具有重要意义。

相关研究成果发表于化学学科三大传统顶级期刊之一《应用化学(国际版)》,并被编辑选为热点论文。该研究得到了国家自然科学基金委和教育部的资助。 科技日报

# 国防科大成功研制出新型超轻纳米材料

近日,国防科大航天科学与工程学院新型陶瓷纤维及其复合材料重点实验室张长瑞教授团队成功研制出一种具有超强吸附能力的新型超轻纳米材料。该项研究成果内容被《自然》子刊《科学报告》录用。

“这种材料结构上由一维氮化硼纳米管和二维氮化硼纳米晶片复合而成,密度低至

0.6mg/cm<sup>3</sup>,仅为空气的一半,水的1/1600,可以说整个材料内部充满了气孔。研究表明它可选择性吸附自重160倍以上的有机物。”主要完成人李斌副研究员介绍。该材料在航空航天高温热防护、高腐蚀环境下催化、有毒化学物质吸附和清除等领域有重要的应用前景。 科技日报

# 我国居民蛋白质摄入量不足 三类人适合食用乳清蛋白

“中国现在发病模式已多发病和常见慢性病为主,究其原因,与我们的饮食习惯密不可分。我国居民饮食是以油加热为主,更多地摄入一些盐类食物和碳水化合物,但蛋白质往往摄入是不足的。”北京协和医院肠外肠内营养科陈伟在美国品牌Nutrasuma旗下乳清蛋白产品在中国上市发布会上说。

“乳清蛋白被誉为蛋白之王。”洛杉矶加州大学医学院人类营养中心主任李兆萍介绍,“乳清蛋白是牛奶里能溶解到水里的蛋白总称,它除了提供概念上的蛋白之外,它的支链氨基酸是一种特别的氨基酸,含量几乎比所有蛋白都要高约25%以上。”

李兆萍说,每1千克牛奶中仅能提取7克乳清蛋白。乳清蛋白所含有的免疫球蛋白、乳铁蛋白、糖巨肽、半胱氨酸、乳过氧化物酶物种免疫活性物质能共同建造人体免疫屏障,有效提高人体免疫力。

到底哪些人群才适合服用乳清蛋白?陈伟说,由于中国人基因不同于欧美等西方国家人,因此合理选择蛋白质的摄入对中国人而言非常重要,从原料来看,蛋白质类中的乳清蛋白更安全。乳清蛋白从分类上来讲是一种食品,并不像药品一样存在所谓的禁止者。除了普通人以外,最为适合消化功能减退的老年人、成长期的儿童和相对劳累辛苦的青年人。 人民网



# 嘉德春拍李可染《井冈山》 1.265亿元成交

在嘉德2015春拍“大观中国书画珍品之夜”专场中,李可染作于1976年的《井冈山》以2800万元起拍,经过几十次的激烈竞价,最终以1.1亿元落槌,加佣金后成交价达到1.265亿元,超过《韶山·革命圣地毛主席旧居》,创李可染在中国嘉德拍出的最高成交纪录。

据悉,本幅《井冈山》作于1976年,是画家专画日本长崎“唐人馆”创作的名作,曾著录于1977年出版的《中华人民共和国现代美术》(日本东京华侨总会、长崎唐人馆编)。李松和万青屏在梳理李可染年谱时,曾谈到1976年李可染有大幅《井冈山》赠与日本华侨总会,即为此幅。

本幅《井冈山》竖幅构图,阳光照耀。近景处作笔直青松,松下画军民三组,红旗三面;中景约占画面五分之四,写瀑布飞流、苍翠叠嶂井冈群峰,沟壑纹理排列肃整;又于中景处留白以示氤氲云气,苍苍茫茫,并向右生发出远山。与画家稍早的数幅《井冈山》相较,本幅最大的特点是在中

景处明显弱化了主峰与群峰的主次关系,群峰众星拱卫主峰的态势被以层叠堆垒的诸峰按远近关系依次层叠排布的方式取代。同时,近景虽于画面所占比例较小,却明显经过了悉心的拾掇,不仅注意以浓淡墨区分松树的前后关系,甚至松间点景的三组人物也十分精心的对其动态和空间排布作了处理。这样的处理不仅保持了画面的厚重感和体积感,景物的层次性和空间节奏也得到了加强。

以本幅《井冈山》来看,“题材”没有限制李可染山水画艺术语言的发展空间,反而让李可染有了“借题发挥”的机会。所以,“井冈山”让李可染又有了一次“神思遐想”。“从革命圣地”中拓展出去,将由题材所引发的“形”、“色”处置为种种意象,而将“笔墨意义”与“精神境界”视为根本。犹如“新诗”,只是不受“格律”的束缚,同样追求“音韵”与“意境”。

李可染《井冈山》(1976年作) 尺寸: 181 x 129cm 人民网

# 安徽省出台户籍制度新政 “证明你妈是你妈”将不会出现

合肥市人口达到500万,成为特大城市后或调整落户政策,严控落户条件;“证明你妈是你妈”式的尴尬,随着人口信息跨部门、跨地区共享很快将在我省成为历史……5月20日,省政府公布我省户籍制度改革的新政,提出引导人口向中小城市、重点开发区域转移,到2020年,实现常住人口城镇化率达到58%。

根据新政,我省将全面放开建制镇和小城市落户限制。在城区人口50万以下的小城市、县级市市区、县人民政府驻地镇和其他建制镇有合法稳定住所(含租赁)的人员,本人及其共同居住生活的配偶、未婚子女、父母等,可以在当地申请登记常住户口。

在城区人口50万至100万的中等城市进一步放开落户限制,对合法稳定就业并有合法稳定住所(含租赁),同时按照国家规定参加城镇社会保险达到一定年限的人员,本人及其共同居住生活的配偶、未婚子女、父母等,可以在当地申请登记常住户口。城市综合承载能力压力大的地方,对参加城镇社会保险年限的要求不得超过1年。

大城市落户限制则是有序放开。在城区人口100万至300万的城市合法稳定就业达到一定年限并有合法稳定住所(含租赁),同时按照国家规定参加城镇社会保险达到一定年限的人员,本人及其共同居住生活的配偶、未婚子女、

父母等,可以在当地申请登记常住户口。

城区人口300万至500万的城市,可适度控制落户规模和节奏,可以对合法稳定就业的范围、年限和合法稳定住所(含租赁)的范围、条件等作出较严格的规定。大城市对合法稳定就业年限和参加城镇社会保险年限的要求不得超过3年。

严格控制特大城市落户条件。城区人口达到500万以上的特大城市,根据综合承载能力和经济社会发展需要,适时调整落户政策。具体条件由所在地人民政府确定。

目前,我省仅合肥市人口规模(2014年统计数据)显示合肥市区常住人口已经达到近400万人)接近特大城市的标准。也就是说,一旦合肥市常住人口达到500万后,可能就会调整落户政策,严格控制落户条件了。

## 人口管理

不再出具关于户口性质的证明

今年开始,我省将建立城乡统一的户口登记制度。取消农业户口与非农业户口性质区分,统一登记为居民户口,体现户籍制度的人口登记管理功能。户口登记不再标注户口性质,不再出具关于户口性质的证明。同时建立与统一城乡户口登记制度相适应的教育、卫生计生、就业、社保、住房、土地及人口统计制度。

随迁子女就学时间长或可参

## 加当地中考考

今年,我省还将全面实施居住证制度。以居住证为载体,建立健全与居住年限等条件相挂钩的基本公共服务提供机制。居住证持有人享有与当地户籍人口同等的劳动就业、基本公共教育、基本医疗卫生服务、计划生育服务、公共文化服务、证照办理服务等权利;以连续居住年限和参加社会保险年限等为条件,逐步享有与当地户籍人口同等的中等职业教育资助、就业扶持、住房保障、养老服务、社会福利、社会救助等权利,同时结合随迁子女在当地连续就学年限等情况,逐步享有随迁子女在当地参加中考和高考的资格。

2020年,不用再证明“你妈是你妈”了

我省将建立健全人口信息登记管理制度,完善人口统计工作机制,全面、准确掌握人口规模、人员结构、地区分布等情况。建立和完善覆盖全省人口、以公民身份号码为唯一标识、以人口基础信息为基准的省级人口基础信息库,分类完善劳动就业、教育、收入、社保、房产、信用、卫生计生、税务、婚姻、民族等信息系统,逐步实现跨部门、跨地区信息整合和共享,为人口服务和管理提供支撑。

根据省政府规定的时间表,2020年前,这一目标得以实现,届时“证明你妈是你妈”这样类似的尴尬事情将成为历史。

户口“重、漏、错、假”将彻底纠正

新政还规定,公安机关将落实公民如实申报户口和责任追究制度,开展户口清理整顿工作,彻底纠正户口管理中的“重、漏、错、假”问题,确保户口和公民身份号码准确性、唯一性、权威性,为全面深化改革,建设社会诚信体系打下坚实基础。各相关部门届时将积极配合,出台配套政策,依据公安机关出具的证明材料,为涉及纠正“重、漏、错、假”户口的公民及时更新有关信息或换领新的证照,确保他们能够正常参与社会活动和公共服务。

市场星报

**凭此券到以下联盟旅行社成员单位可购买景区大门票(享受五折优惠)**

## 九子岩国家森林公园

景点门票80元/人

铜陵旅行社	2876290	东方旅行社	2861146
万路达旅行社	2880198	大众假日旅行社	2868220
华鹏旅行社	2686800	九州旅行社	2827606
顺顺旅行社	2834988	友好旅行社	2862960
环球旅行社	2195188	春秋旅行社	2813688
皖江旅行社	2207829	江和旅行社	3812289
锦江旅行社	2666338	华夏旅行社	2659988
夕阳红旅行社	2613799	新视野商旅	2855770

(以上排名不分先后)

## 与我同行 一切无忧

电话: 0568-5450378 地址: 青阳县朱备镇九子岩风景区